
Поради сетивни проблеми, истории
на насилие и крехка мозъчна химия,
много деца с трудно минало не
осъзнават, когато не са нежни.
Използвайки термина „Нежно и
мило“, „Бъди нежен“ или „Би ли
опитал това отново по-нежно?“
напомня на децата да смекчат
докосването, тоновете на гласа,
изражението на лицето и
отношението си.

Когато детето има нужда от нещо от
възрастния, но го моли с искане -
дори без намерение за неуважение -
като например „Дай ми тази бутилка с
вода“, обгрижващият може игриво да
отговори на детето с „Ти питаш ли
или казваш“ ?" Игривото реагиране
по този начин тласка детето към
разбиране на разликите между
уважение и неуважение.

„НЕЖНО И МИЛО“ „ПИТАШ ИЛИ
КАЗВАШ“

Ценностните термини са сценарии, използвани за развиване на здравословни
взаимоотношения. Ценностните термини се различават от житейските умения по това, че дават
на обгрижващите и децата език, който да използват за разбиране, общуване и усвояване на
ценни умения. По същество ценностните термини са езикът на информираната за травмата

култура. Този език не само помага на децата да развият „глас“ по подходящ и уважителен начин,
но също така предоставя на обгрижващите инструменти за ангажиране на децата в

здравословна комуникация в рамките на взаимоотношенията.

Поведението е езикът на
неудовлетворените нужди на децата.
Въпреки че е важно за обгрижващите
да бъдат детективи на посланията зад
поведението, подтикването на децата
да „използват своите думи“ ги учи да
изразяват своите нужди и чувства по
по-здравословен начин, отколкото
като се нахвърлят или отдръпват .

„ИЗПОЛЗВАЙ
ДУМИ“                                

Простото казване на „Опитай това
отново уважително“ или „Нека не
забравяме да се отнасяме с
приятелите си с уважение“
насърчава децата да бъдат
внимателни и уважителни в тона
на гласа, изражението на лицето,
думите и езика на тялото.

„УВАЖИТЕЛНО“
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Задължително е децата да научат, че
възрастните управляват и са отговорни
за тяхната безопасност. Отговорът „С
позволение и наблюдение можеш да…“,
когато децата поискат да извършват
определени дейности с надзор, им
помага да се научат да вярват, че
възрастните ще ги пазят в безопасност,
ще отговарят на молбите им и ще
отговарят на техните нужди.

„С ПОЗВОЛЕНИЕ И
НАБЛЮДЕНИЕ“         

Когато някои деца чуят "не", те вярват,
че техните нужди никога няма да бъдат
удовлетворени и че нямат глас или
стойност. Възрастните се насърчават да
се опитват да дават повече „да“,
отколкото „не“, така че децата да
научат, че са чути и ценени. Когато "не"
е необходимо, обаче, опитайте да
похвалите децата за приемането на
„не“, преди да осъзнаят отхвърленото
искане. Пример: „Не, не можем да
направим това точно сега ... (много
бързо) Уау, браво на теб, че го приемаш
така!"

„ДА ПРИЕМЕМ „НЕ“

Децата трябва да бъдат насърчавани и
награждавани за това, че слушат и
следват указанията на обгрижващите.
Ако възрастен даде на детето указание и
то се поколебае да го изпълни,
възрастният може да каже: „Послушай ме
и се довери, моля те“. Ако детето следва
указанието, дадено за първи път,
възрастният може да каже: „Беше
страхотно, че ме послуша и го направи
още на първия път. Страхотна работа,
приятел!“

„ПОСЛУШАЙ МЕ И
СЕ ДОВЕРИ“
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